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A közös ellenség.
Kassa, október 16.

Nemes, szép feladatot tűzött maga 
elé a József királyi herceg nevét vi­
selő szanatórium egyesület kassai 
fiókja, amidőn elhatározta, hogy Kas­
sán tüdőbeteg gondozó intézetet lé­
tesít. Ha van humanitárius munka, 
mely mindeneknek sympathiájára szá­
míthat, úgy a tüdőbetegek megmen­
tésére irányuló társadalmi mozgalom 
első helyen áll. Mig a jótékonyság 
többnyire az emberi nyomor enyhíté­
sére irányul, azok a jólelkü hölgyek 
és urak, kik a szanatórium egyesület 
keretében fáradnak, az emberi élet 
veszedelme ellen veszik fel a harcot.

Nemcsak a nyomorgók, a szegé­
nyeket védik, de mindannyiunkat, akik 
ma piros, mosolygós orcával élvez­
zük az életet s holnap már halvány- 
képű jegyesei lehetünk a halált rej­
tegető bacillusának. A tüdővész ba- 
cillusnak, mely dúsan tenyészik a le­
vegőben, az utca porában, a gyümöl­
csön, a tejben; mindenütt ahová lé­
pünk, reánk leselkedik.

Mindnyájunk rettegett ellensége ez 
a láthatatlan rém, mely áttör a palo­
ták falán s egyaránt öldököl a nyo­
mor sivár tanyáján. Ezért kell, hogy 
mindannyiunk lelkes rokonszenve se­
gítse a tüdővész ellen küzdő társa­
dalmi akciót.

Jól jegyezte meg Takács Menyhért, 
hogy az e célra áldozott pénz nem i 
a meddő tőkegyűjtést szolgálja, mert 
a tudomány mai állása szerint a 
tüdővész kezdetben gyógyítható. Igen, 
minden fillér, amit a tüdővész gondozó j 
intézetnek nyújtunk, az emberi élet , 
megváltására szolgál. Pénz soha ne­
mesebb célt nem szolgált, mint ez, 
mely az emberi élet oltalmára való. 
Sokan vannak, akiket a sors bőven 
megáldott földi javakkal. Ám lássuk, 
hogy kezdik meg az adakozást!

És amit a tüdőbeteg gondozó in­
tézetben a tudomány teljesít, a véde­
kezést vigye keresztül a hatóság a 
maga hatáskörében. Meg kell vizs­
gálni a műhelyeket, a gyárak helyi­
ségeit, a kis emberek lakását, a korcs­
mákat, nyilvános helyeket, melyek 
mind-mind a tüdővész bacillusainak 
lerakodó helyei. Magunk is tudjuk, 
hogy a külvárosokban rettentő a la­
kás zsúfoltság.

Némely szobában, melynek leve­
gője 2—3 embernek is kevés, nyolc-

tiz ember alszik, munkaszenytől bű­
zös ruhában, piszkos szalmán. A 
lakásoknak ez a mizériája igy nem 
maradhat. A közegészségi hatóság 
gyűjtse össze a szükséges adatokat 
s lépjen javaslattal a közgyűlés elé. 
A kis lakások kérdésével már több 
vidéki város foglalkozik. Ez az ügy 
Kassán is megérett a legkomolyabb 
figyelemre.

Ha a hatóság és társadalom kar­
öltve harcol a tüdővész ellen, akkor 
remélhetjük, hogy Kassán a tüdőbaj­
ban elpusztuló emberek száma idővel 
megapad.

dekre vonatkozólag három fontos mozgósi 
táei tervet adnak évente ki. És pedig hadi­
nyelven szólva Mobilisirungsplan I., B., R. 
címmel. Mindháromnak tartalma szigorú ka­
tonai titok, mindazonáltal megtartva a titok­
tartás kötelezettségét nagy vonásokkal vá­
zoljuk a következőkben:

Az I-vel jelölt mozgósítási terv Itáliára 
vonatkozik, megkapják elsősorban a tiroli és 
stájer ezredek. Az R. szignumu terv Orosz­
ország (Russie) és a B. a Balkán-államok 
ellen irányul.

Most csak a B. mozgósítási terv érdekel 
bennünket. Ez a terv a déli hadtestek szá­
mára készült elsősorban és pedig a horvát­
országi, temesvári és az erdélyi hadtestek 
ezredeire.

Á hadsereg és a mozgósítás.
Ha háború lenne . . .

Puskapor szaggal van tele a levegő.
A gyengébb idegzetüek már látni vélik a 
végtelen hosszú oszlopokat, amelyek félel­
metes határozottsággal és komolysággal 
kígyóznak végig a poros országutakon, 
csilingelő bandaszóval a forrongó operett­
birodalom, Szerbia szivébe. A komoly lapok 
nem győzik cáfolgatr.i a rémhíreket, a 
közönség annyira fél a háborútól, hogy 
szinte várja. A háború I Tegnap még 
nyugodt, fölényes mosolylyal olvastuk az 
ősök dicső véres küzdelmeit és a pamlagra 
heverészve, talán még lelkesedtünk is értük. 
De ma? Amikor egy-egy kipattanó szikra 
lángra lobbanthatja a pislogó zsarátnokot 
és európai háborút idézhet föl ? Ma már 
nem lelkesül a nyájas olvasó, hanem léleg­
zet visszafcjtva lesi az események folyását. 
Irtózatos is az a háború, — véli a kávé­
házi publikum, hiszen akkor talán még a 
napi pikkolót sem lehet életveszedelem nélkül 
elfogyasztani.

Megnyugtatjuk a pikkolók lelkes fo­
gyasztóit és megpróbáljuk vázlatosan lefes­
teni, hogy milyen is az ország mozgósítás 
idején? Egészen eltérő ez a kép attól, amit 
a laikus közönség felizgatott fantáziájával 
elképzel. A háború ugyanis csak a megrög­
zött civilekre rendkívüli állapot, mig a had­
sereg éppen arra van szánva, hogy háborút 
viseljen és hogy ugymondjuk, nála éppen a 
békeállapot rendkívül. Hiszen az egész ki­
képzés a békében nem más, mint előkészü­
let a háborúra. Ahogy megjön a mozgósí­
tási rendelet, bizony három nap múlva már 
útra kél az ezred és úgy elhagyja a garni- 
zont, mint hogyha más állomásra helyezték 
volna.

A mozgósításra minden évben előké­
szülnek, akár van háborúra kilátás, akár 
nincs. Körülbelül január havában, (ha szük­
séges még előbb is) megkapja minden ezred 
a maga mozgósítási tervét. A magyar ezre-

Ha esetleg tényleg mozgósításra kerülne 
a sor Szerbia ellen, akkor ne féljen az ol­
vasó, nem kell azonnal felállani a kávéházi 
megszokott asztaltól és Manlichert ragadni. 
Mozgósítás ugyanis kétféle van, általános és 
részleges. Általános mozgósítás: az vesze­
delmes. Akkor falragaszokon, hirdetménye­
ken hívják föl mindazt, akinek csak némi 
köze van a hadsereghez, hogy három nap 
alatt törik-szakad, jelentkezzék a legköze­
lebbi katonai parancsnokságnál. A részleges 
mozgósításnál csak a tartalékosokat, póttar­
talékosokat és szabadságoltakat hívják be, 
névre szóló behívóval. Ezek közül is az 
újoncok itthon maradnak, mig a póttartalé­
kosok egy része sem megy háborúba, ezek­
ből tartják fenn a helyőrségi létszámot.

Tekintve tehát, hogy az egész Szerbia 
hadereje alig 300.000 ember, két hadtest 
bőven elég az egész forrongás elnyomására. 
Általános mozgósításról tehát szó sem 
lehet.

Érdekes legfeljebb még csak az, hogy 
milyen sorrendben hajtják végre a bemasi- 
rozást. Ez teljesen a mindenkori hadvezér 
dolga, azonban már jó előre el van készítve 

I egy úgynevezett Aufmarschraum, amely pon- 
! tosan közölve van az illető mozgósítási ter- 
1 vekben. Szerbia felé nagyon egyszerű a be- 

marsolás a Tisza medrében, a hadihajókkal 
jó előre megszállott Belgrádon át délfele 
előre, — ameddig csak lehet.

Itthon tehát a civilek életében a moz­
gósítás alig jelentene valami változást. Ep- 

i pen úgy, mint Oroszországban a hónapokon 
át tartó háborút vére is megszokta a nép, 
a kávéházak törzsközönsége is lassanként 
oly izgalommal olvasná a lapokból a hadi 
tudósítást, mint egy közönséges szenzációs 
riportot.

— Jogakadémiánk a Szilágyi sírem­
lék leleplezésen. A kassai kir. jogakadémiát 

' Szilágyi Dezső síremlékének október 18-án 
1 történő leleplezésén Dr. Kérészy Zoltán jog­

akad. igazgató fogja képviselni s az aka­
démia nevében a síremlékre koszorút fog 
helyezni.
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Öngyilkos nyomdatulajdonos.
Koczányi Béla agyonlőtte magát. 

Betegségből a halálba.
Ma reggel 9 óra után, Koczányi Béla, 

kassai nyomdatulajdonos, lakásán, ahol 
betegen feküdt, forgó pisztolylyal agyon­
lőtte magát. Szomorú végzete mély rész­
vétet kelt mindazok sorában, akik ismerték 
a jellemes, szorgalmas, üzleti és társadalmi 
érintkezésben egyaránt korrekt férfit, s akik 
látták, mint töri össze ezt az erős embert 
gyógyíthatatlan betegsége, mely elől a halál­
ban keresett enyhülést. Koczányi Béla egy 
év előtt betegedett meg. Felső ajkán rákos 
képződmény keletkezett, melyet előbb Kassán, 
majd Bécsben operáltatott. Az operáló orvos 
kése azonban nem tudta megakadályozni a 
rák továbbterjedését. Mikor ismételt műtét 
után ez év nyarán hazaérkezett, arca rette­
netesen eltorzult, oly annyira, hogy kerülte 
az emberek társaságát. Táplálkozni se tudott 
rendesen, mert ajka teljesen elveszett s csak 
egy kis nyílás maradt meg, melyen keresz­
tül szedte be a cseppfolyós táplálékot. Az 
élet ilyen körülmények között rettentő teher 
s Koczányi Béla valóban hősies béketüréssel 
viselte szomorú sorsát. Három hét előtt 
azonban már annyira elgyengült, hogy 
kénytelen volt ágyban maradni. Azóta álla­
pota rohamosan rosszabbodott. Iszonyú 
szenvedések gyötörték s családja állandóan 
a legrosszabbtól tartott. Koczányi is készült 
a halálra.

Tegnap magához hivatta Podhraczky 
József nyomdai üzletvezetőjét és Stier gép­
mestert, akik előtt olyan rendelkezéseket 
tett, melyek a végső intézkedés jellegével 
bírnak. Egyúttal felkérte az üzletvezetőt, 
hogy táviratilag rendeljen 1000 darab 
gyászlapot, melyet Koczányi maga válasz­
tott ki, meghagyta, hogy halálát ezen jelent­
sék a közönségnek. Nagyon rosszul volt 
már tegnap s rendelkezéseit úgy magyaráz­
ták, hogy érzi halála közeledését. Arra senki 
sem gondolt, hogy az öngyilkosság gondo­
latával foglalkozik.

Ma reggel meglátogatta régi barátja, 
Nyulászy Béla. Koczányi akkor éppen le­
veleket irt az ágyban. Előtte egy nagy ka­
zetta volt, csupa levéllel. Ezt tegnap hozatta 
el az üzletből. Úgy látszik, abban volt a re­
volvere. Amikor Nyulászi eltávozott, két nő­
vérét Hidassy Józsefnél és Paulininét türel­
metlenül kiküldte a szobából.

— Menjetek ebédet főzni 1 Egyedül 
akarok lenni 1

Ez igy 9 óra tájban lehetett. Nyomban 
utána revolverlövés dördült el a szobában. 
Amikor a két úrnő beszaladt a szobába, 
fivérüket az ágyban átlőtt fejjel holtan ta­
lálták. Koczányi revolvergolyót röpített a 
halántékába, mely nyomban megölte. Az 
ágy előtti éjjeli szekrényen több levelet ta­
láltak. Egy levél Podhraczky György üzlet­
vezetőnek szól, melyet ceruzával közvetle­
nül halála előtt irt. Ez igy hangzik:

„Utolsó üdvözletemet Önnek s sze­
mélyzetemnek. Szives gondjaikba ajánlom 
üzletemet, tartsanak meg jóakaró emlé­
kükben, ki mindenkor jóakarattal igyeke 
zett Önök iránt lenni: Koczányi Béla-

Levelet irt ezen kívül Rozmann Andor, 
Nyulászy Béla és Wanczák Nándor barátai­
nak, melyekben vagyonáról és üzletéről 
rendelkezik.

Koczányi Béla, mint könyvkereskedő 
telepedett meg Kassán. Vitéz Adolffal volt 
társas üzlete, majd utóbb kivált a cégből s 
nyomdát alapított. Koczányi agglegény volt, 
halálát két nővére gyászolja. Vasárnap dél­
után temetik.

Premier-est a színházban.
A rombadőlt oltár-.

Serédy Jenő dr. 3 felvonásos színmüve.
Szép tendenciája a vidéki színművészet 

fejlődésének, hogy önállóságra és eredeti­
ségre törekszik. Az erős centralizációnak, 
mely a fővárosi színházakkal s általában a 
központban virágzó művészettel szinte vazallusi 
viszonyba hozta a vidéki színészetet sok jó, 
de igen sok rossz oldala is van. Előnye a 
centralizmusnak, hogy a fővárosban össz­
pontosult művészi erők hatványozott mér­
tékben fejlődésképesek s igy gyorsabban és 
határozottabban alakulnak ki azok az irá­
nyok, melyek leginkább felelnek meg a 
közízlésnek s a leghelyesebb uton-módon 
egyengetik annak is a további fejlődését.

A vidék szerényebb életviszonyai nem 
engednek tág teret a kísérletezésnek. Egy 
színpad áll csak rendelkezésre és a — kö­
zönség szórakozni, élvezni akar. Ezért 
nem szívesen adja magát a valódi 
premier közönség bírói szerepére, amely 
bizony össze van kötve azzal a kellemetlen­
séggel, hogy az ember egy abszolút rossz 
darabot kénytelen végig szenvedni, csupán 
csak azért, hogy a bukást konstatálja. Ké­
nyelmesebb dolog a fővárosi kritika és 
kasszasikerek tüzpróbáját kiállott darabokat 
megnézni, pedig még igy is gyakran törté­
nik meg, hogy a darab jósága vagy szép 
volta felől más nézetet alkot magának a vi­
déki közönség. Megmagyarázható és ment­
hető tehát a közönség tartózkodása az ere­
deti bemutató előadásokkal szemben, — és 
világosan látszik, hogy a selejtezés munká­
jában milyen nagy tehertől szabadítja meg 
a centralizáció a vidéki közönséget. Vi- 
szont rossz oldala a centralizációnak, hogy 
a vidéki színészet eredetisegére és önállósá­
gára van hátrányos befolyással. Ez alól a 
befolyás alól igyekeznek mentesülni a vi­
déki színigazgatók, midőn eredeti újdonsá­
gokat mutatnak be a közönségüknek, 
melynek nemcsak szenzációs premierekkel, 
hanem teljesen eredeti szerepkreálásokkal is 
akarnak kedveskedni. Am csakis ilyen (öl­
tétellel van értelme az eredeti premiereknek, 
mert akkor nem kérünk belőlük, ha ezek az 
előadások csak arra szolgálnak, hogy a vi­
déken juttassák szóhoz a fővárosban mél­
tán viaszautasitott szerzőket I

Nos eljutottunk a tegnapi bemutatóhoz, 
mely iránt ebből a két szempontból táplál­
tunk érdeklődést: szenzáció és eredetiség. 
Két feladatkör. Az egyiket az írónak kell 
betölteni az alkotásával, a másik a színész 
tehetségét teszi próbára. Melyik szempont­
ból nyert kielégítést várakozásunk ? Egyik­
ből sem I

A darab amolyan munka, melyet az 
irás-olvasás mai általános elterjedtsége mel­
lett, a legtöbb intelligens ember meg tudna 
csinálni. A megírása legalább nem feltételez 
többet, egy kis Írói készségnél, amit azon­
ban nem szabad az irói kvalitással összeté­
veszteni. Az irói készség annyiból áll csak, 
hogy az ember tolla hegyén el nem akad 
a szó, hanem simán, follyékonyan papírra 
vetődik, úgy, amint kiformálódott a gondo­
latból. írói kvalitás pedig már annyit jelent, 
hogy mondanivalója is legyen az embernek, 
azaz legyenek olyan gondolatai, melyek csak 
az átlagosnál nagyobb koncepciójú agyak­
ban szülemlenek meg.

Ebben a darabban nyoma sincs ilyen 
gondolatoknak, amiből persze korántsem fo­
lyik, hogy Serédi Jenő dr. nem rendelkezik 
irói kvalitással. Csupán csak annyi áll, hogy 
ez a darab nem árul el irói kvalitást. Ennyi 
azonban föltétlenül elég egy darabnak ahhoz, 
hogy sikertelenül vándoroljon az enyészetbe. 
A téma nem múlja felül egy mindennapi 
ujságriport érdekességét, az a mód pedig 
mellyel ez megszerkesztve és felépítve van, 
a szinmüirás technikájának legkezdetlege­
sebb ismeretéről tanúskodik. Naivul össze­
illesztett jelenetek és megszámlálhatatlan mo­
nológok váltogatják egymást, ismert drámai 
közhelyekkel tarkítva.

A színészek ilyképen nem leltek alkal­
mat eredeti kreációkkal állani elő, amit kö­
telességünk a drámai együttes jó hírneve 
érdekében konstatálni. Komjáthy tétlen so- 
pánkodásra volt kárhoztatva Badányi kép­
viselő szerepében. Rác dr. nem lelte meg 
szerepe (Karády ügyvéd) értelmét, — de 
megvigasztaljuk, — mi sem. Játszottak még: 
Szomory és Ujváry, a hölgyek közül pedig 
Fái Flóra és Étsy Emilia, valamint Bod- 
roghy Lina. Közönség szép számban volt a 
színházban és a II. felvonás után néhány­
szor a függöny elé tapsolta a szerzőt is.

Holländer Árpád.

HIRE) Tv.
Beiratkozások a kassai jogakadé­

mián. Az 1908 9. tanév első felére szóló 
beiratkozások a jogakadémián e hó 14-én 
fejeztettek be. Beiratkozott összesen 183 
joghallgató, tehát 19-el több, mint a múlt 
tanév első s 39-el több, mint a múlt tan­
év második felében. A jogakadémiának idei 
népessége tehát rendkívül örvendetes és te­
kintélyes emelkedést tüntet fel a tavalyihoz 
képest úgy, hogy a kassai jogakadémia ez­
által a pozsonyival és eperjesivel együtt az 
ország legnépesebb jogakadémiái sorába 
emelkedett. Különösen örvendetes dolog, 
hogy az első évfolyamra nagy számmal, 
nevezetesen hetvenegyen iratkoztak be, a 
mi a jogakadémiának tekintélyes népességét 
a jövő évekre is már eleve biztosítja. A be­
iratkozások ezen örvendetes eredménye fé­
nyes bizonyítéka egyfelől a kassai jogaka­
démia kitűnő hírnevének s másfelől ezen 
főisko.a egyetemmé fejlesztésére irányuló tö­
rekvés jogosultságának.

— A novemberi előléptetés — de­
cemberben. Katonai körökben a novemberi 
előléptetéssel kapcsolatosan érdekes hirt be­
szélnek. E szerint az idén a császárjubile­
umra való tekintettel a novemberi előlépte­
téseket decemberre halasztanák, arra a napra, 
amikor az uralkodó az osztrák trónraléptó- 
nek hatvanesztendős fordulóját ünnepli. 1866. 
óta, amióta Kuhn táborszernagy hadügymi­
niszter előterjesztésére a május-novemberi 
előléptetések rendszerét életbeléptették, erre 
nem volt eset. Mindössze egyszer, 1889-ban, 
a negyvenesztendős jubileum alkalmából volt 
augusztusban soron kívüli előléptetés, de 
ezt novemberben a rendes avancement kö­
vette.

— Petróleum Máramarosban. Kőrös­
mező községben, mint máramarosszigeti tu­
dósitónk jelenti, nyolcvanhárom méternyi 
mélységben a föld alatt nagykiterjedelmü és 
gazdag földi viaszk-telepre bukkantak. A 
viaszkot husz-huszonöt méter magas petró­
leum-réteg födi. Kőrösmezőn már évek óta 
folyik a kutatás petróleum után, mig végre 
most erre az értékes telepre akadtak. A 
petróleum-társaság aknaszerüleg kezdi meg 
a fóldviaszk kitermelését.

— A vasárnapi atlétikai viadal. A 
Kassai Atlétikai Club vasárnapi országos 
atlétikai viadalának nevezései már lezárul­
tak. A határidőig a Magyar Atlétikai Club, 
Magyar Testgyakorlők-Köre, Debrcczeni 
Torna-Egylet, Debrcczeni Akadémiai Atléta 
Club, Eperjesi Torna- és Vivó-Egyesület, 
Sárospataki Akadémiai Atlétikai Club, Nyí­
regyházai Torna- és Vivó-Egylet, valamint 
a Szegedi Atlétikai Club adták le nevezé­
seiket. Összesen kilenc egyesület 45 tagja 
107 nevezéssel szerepel, igy tehát minden 
versenyszámra átlag 10 versenyző esik, ami 
már magában véve is biztosíték arra, hogy 
a verseny jól fog sikerülni. A versenyre a 
Magyar Atlétikai Szövetség is leküldi kép­
viselőjét dr, Spiegl Zoltán kiváló szakférfiú

*I
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személyiben. Jól esik konstatálnunk, hogy 
a közönség élénk érdeklődést mutat a ver­
seny iránt és már eddig is számosán vál­
tották meg jegyeiket.

— Uj golyóálló páncél. Münkbenból 
jelentik: Egy Keill nevű teknikus golyóálló 
páncélt talált föl, a mellyel a minap tettek 
próbát, amely kitünően sikerült. A páncél­
nak női derékfüző formája van és négy 
centiméter széles acélrudakból készül. Az 
orosz kormány kétszázezer márkát kínált a 
föltalálónak, ha a páncél Mauzer-golyók 
ellen is biztosságot nyújt. Keill visszautasí­
totta az ajánlatot, s kijelentette, hogy talál­
mányát csak Németországnak engedi át.

— Katonatisztek párbaja ellen. A had­
ügyi és tengerészeti miniszter javaslatára az 
olasz király dekrétumot irt alá, amely sze­
rint két katonai egyén közti becsületbeli ügy 
esetén képviselőiknek lehetőleg arra kell tö­
rekedniük, hogy békés megegyezés jöjjön 
létre. Amennyiben ez nem lehetséges, az 
ügy becsületbiróság elé terjesztendő.

— Megbüntetett tejszálliti. A kassai 
rendőrség szigorú vizsgálatot indított Renfer 
Gusztáv kassai tejcsarnokos ellen, mert meg­
állapította, hogy az általa forgalomba ho­
zott tejes kannák piszkos rongygyal voltak 
eldugaszolva. A rendőrség a megfertőzött 
tejet azonnal megsemmisítette s Renfer el­
len a kihágás! eljárást megindította. Valóban 
kár, hogy a magyar csak kihágásnak minő­
siti az ilyen esetet, mely a tejfogyasztó kö­
zönség egészsége ellen valóságos merény­
let. Nincs elég szigorú büntetés amivel la 
kolnia kellene a Renfer Gusztávoknak, akik 
merő üzleti kapzsiságból veszedelmes bacil- 
lusokkal teli tejet szállítanak a közönségnek.

— Harapós kutya. Kaiser Sándor jog­
szigorló kutyája Bohács Gusztáv szabóta- 
noncot jobb kezén megmarta. Ugyanezen 
kutya a múlt héten Bibel János taligást ha­
rapta meg. A rendőrség a kutya gazdája 
ellen a kihágás! eljárást megindította.

— Az elázott szocialjsták. Nagyvára­
don különös módon kergették szét a tüntető 
szocialistákat. A rendőrség, midőn már nem 
birt velük, a tűzoltóságot hívta segítségül és 
azok segélyével egy-kettőre szétoszlott, még 
pedig bőrig ázva a fékevesztett tömeg. A 
tűzoltóság ugyanis, midőn a rendőrség több­
szöri felszólítása sem használt, vizipuskával 
ment a szocialistákra, mire azok úgy izéj- 
jelszaladtak, hogy néhány perc múlva egy 
sem maradt ott belőlük. A nagyváradi szo­
cialisták, akár csak a fővárosiak, a rendőr- 
kapitány engedélye nélkül tüntetést rendez­
tek tegnap este a Szent László-téren az ál­
talános választójog mellett. A rendőrség fel­
hívta a tömeget a szétosztásra, de azok az­
zal feleltek rá, hogy betörték a téren az 
összes ablakokat. Erre a rendőrség közéjük 
rontott. Ez sem használt, mire a tűzoltóság 
vonult ki teljes nparátussal. Felszerelték a 
tüzfecskendőket, amikkel addig spriccelték a 
tüntetőket, mig azok végre is kénytelenek 
voltak a vizsugarak elől elmenekülni. A tün­
tetések elleni védekezésnek eme módja nagy­
szerűen bevált.

— Istentisztelet. Az izr. anyahitközség 
Rákóczi körúti nagytemplomában a szukóth 
ünnep utolsó napjai u. m. a semini acnreth 
és szimchath-tóra ünnepek alkalmából az is­
tentiszteletek sorrendje a következő : 16 án
pénteken d. u. 1 t6 órakor magyar hitszó­
noklattal egybekötve; 17-én szombaton d. 
e. 1 ,9 órakor, a muszaf előtt hazkárával; 
d. u. 7,4 és 1 6 órakor; 18-án vasárnap 
d. e. 1 ,9 órakor és d. u. 1/24 órakor.

= „A Magyar általános hitel­
bank kassai fiókja helyiségeit a 
Fő-utca 12. számú ház I. emeleté­
ről az intézet tulajdonát képező 
Fő-utca 45. számú ház Kossuth

NA Hívó

Lajos-utcai sarki földszintjére he­
lyezte át. A Bank hivatalos órái, 
mint eddig is: d. e. V,9-től 12-ig 
és d. u. */, 3-tól 4-ig.“

— Tétlenért tolvaj. Ma éjjel Toper- 
czer Imre gyorsfónyképész, aki Erzsébet­
té» bódéjában aludt, arra ébredt fel, hogy 
valaki bemászott a bódéba s az ott lévő 
télikabátokkal el akar menekülni. Toperczer 
utána rohant s—-i tolvajt a Széchényi-liget- 
ben utólérte. A rendőrség megállapította, 
hogy a tolvaj Szabó György nagykikindai 
szűcs segéd, aki már napok óta csavarog 
Kassán s akit több elkövetett lopás miatt 
köröznek.

TÁVIRAT — TELEFON.
A delegáció ülése.

Budapest, okt. 16.
A magyar delegáció hadügyi al­

bizottsága ma délelőtt 10 órakor 
Barabás Béla elnöklete alatt foly­
tatta a hadügyi költségvetés tár­
gyalását.

A delegáció kirándulása.
Budapest, okt. 16.

A delegáció tagjai e hó 30-án 
külön hajón a Csepel-szigetre rándul- 
nak, ahol megtekintik Weisz Manfréd 
lőszergyárát. Ez alkalommal ugyan­
ott lövőgyakorlatokat fognak tartani 
az uj lőszerekkel és bemutatják az uj 
tábori fölszereléseket.
A német nagykövet a királynál.

Budapest, október 16.
Tschirsky gróf bécsi német nagyköve 

ma délelőtt kihallgatásra jelent meg a király­
nál és átnyújtotta II. Vilmos német császár 
válaszát arra a jegyzékre, amelyet a király 
Bosznia annektálása ügyében sajátkezüleg 
irt a császárnak. A nagykövet ezután báró 
Aehrenthal külügyminiszterrel tanácskozott.

Burián a királynál.
Budapest, okt. 16.

Burián István báró, közös pénzügymi­
niszter ma délelőtt egy óráig tartó kihallga­
táson volt a királynál és jelentést tett a 
boszniai helyzetről.

Nagykövetek Budapesten.
Budapest, okt. 16.

Széchény Miklós gróf, vatikáni nagykö­
vet ma kihallgatáson volt a királynál; majd 
a képviselőházban Wekerle miniszterelnököt 
látogatta meg.

Forgách János gróf, belgrádi nagykö­
vet ide érkezett és fontos jelentést tett 
Aehrenthal külügyminiszternek a szerb hely­
zetről. A nagykövet ezután Belgrádba 
utazott.

A forrongó Szerbia.
Budapest, október 16.

A nagyhatalmak állítólag megállapod­
tak abban, hogy ha háborúra kerül a sor, 
tartózkodni fognak a beavatkozástól.

Péter király népszerűségét a háborús 
párt magatartása egyre jobban fenyegeti, a 
minisztertanács ezért azt javasolta a király­
nak, hogy néhány napra vonuljon Sabácba.

Burián közös pénzügyminiszter a de­
legáció tagjai előtt, beszélgetés közben nyi­
latkozott a szerb helyzetről. A Péter király 
lemondásáról szóló híreket megcáfolta, de 
hozzátette, hogy nem lehetetlen, hogy ezek 
a hírek valósággá válnak, mert Szerbiában 
minden meglepetésre el lehetünk készülve. 
A szerb bandak sem törtek be Boszniába, 
de nem is ajánlom nekik, — szólt többek 
között a miniszter.

Cserevicsen, a szerb határhoz közel, 
egy szerb hajót letartóztattak. A hajón sok 
hadiszert találtak.

3. Oldal.

Politikai hátterű bünügy.
Budapest, okt. 16.

Az ötödik kerületi kapitányságon ma 
éjjel 2 órakor Boda Dezső főkapitány a 
rendőrtanácsosokkal, detektivfőnökkel és több 
főtisztviselővel egy titokzatos bűnügyben 
folytatott nyomozást; melyre vonatkozólag 
a főkapitány minden felvilágosítást megtaga­
dott és csak annyit jelentett ki, hogy az a 
verzió, mintha ez az ügy Ő Felsége sze­
mélyével összeköttetésben lenne, nem felel 
meg a valóságnak. Valószínű, hogy a rend­
őrség egy régi bűnügyet vett újból elő, de 
az is bizonyos, hogy ennek az ügynek 
politikai háttere van. Erre vall a belügy­
miniszter interveniálásán kívül az a körül­
mény, hogy az ügyben politikai detektívek 
folytatják a nyomozást.

Ma délelőtt már egész bizonyos formá­
ban terjedt el a hir, hogy a letartóztatott 
két urinő, egy fiatal és egy idősebb úri em­
ber és egy 15 éves fiú részesei a leleple­
zett szerb összeesküvésnek, amely most az 
annekszióval kapcsolatosan uj életre akart 
éledni és az volt a terve, hogy Boszniát 
lángba borítja és szerb bandákkal árasztja 
el. A rejtélyes ügyben, hir szerint, több 
horvát képviselő is kompromittálva van.

Szinhiá.2;.
— A repülő ballet első fellépése. 

Holnap, szombat este kezdi meg hat estére 
terjedő vendégjátékát a montecarlói repülő 
ballet társaság. A szombati bemutatkozó 
fellépés alkalmával a Virágfakadás cimü 
ballet kerül színre. Személyek: A virágok 
tündére; A virágok géniusza ; Rózsa ; Ne­
felejts ; Szekfű ; Ibolya ; Archidia; Chrysan­
themum. A ballet magyarázata^ következő: 
A függöny felgördültével egy virághalom 
tűnik fel, amelynek tetején az említett 
virágok, mint a ballet személyei látszanak. 
Májusi hajnal van, a virágok édes álomban 
szenderegnek. Majd feltűnik a virágok 
géniusza s varázskürtjének harsány hang­
jával hivja a virágok tündérét, aki kápráza­
tos pompában és fényben száll alá a felhők­
ből s csodálattal látja, hogy a virágok még 
mindég mély álomban vannak. Erélyes 
parancscsal ébredésre szólítja őket. Egyen- 
kint ébrednek a virágok, tündéries tényben 
nyílnak ki ágyaikon. Ekkor a virágok tün­
dére ünnepi táncra hivja fel az összes 
virágokat, ő maga pedig hirtelen eltűnik. A 
tánc után ismét megjelenik a tündér s az 
összes virágokat fantasztikus csokorba köti. 
Az igy összeállított csokrokból különféle 
virágfüzéreket alkot, a melyeket kosarak és 
koszorúk formájában állít össze s minden 
egyes virágcsokor, füzér és koszorú a vi­
rágok tündérének érintésére kápráztató 
villanyos fényben pompázik. Végül az összes 
virágok fantasztikus hallétre kelnek a levegő­
ben s allegorikus képekben váltakozva, 
erotikus virághalmokat képeznek.

Kassai Nemzeti Színház.
1908. október 16-án (páratlan)

Rombadöltoltár
Szinmü 3 felvonásban. Irta: Dr. 

Serédi jenő.
SZEMÉLYEK:

Özv. Badányi Andrásné — — N. Bodroghy Lina
Badányi Kálmán — — Komjáthy János
Hona, neje — — — Fáy Flóra
Béla, fia — — — — Szomory Miklós
Karády Sándor, ügyvéd — Dr. Rácz Ede 
Dabóky Pál, földbirtokos Ujváry
Margit, leánya — — Étsy Emilia
Bülky Antal — — — — — Miskei
Bülkyné — — — —- - Pápayné
Halmos István — — Burányi Ferenc
Halmosnc — — — Zsigmondy Bözsi
Boncsér József — — — — Bársony A.
Orvos — — — — — — Góró) János
Apáca, ápolónő — — — Sertőzy
Szobaleány ) n — — Szilágyi Rózsi
Inas ) Baclany,nal - - Szabó Sándor
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ÉS FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon i 78. KASSA Alaplttatott 1857.
m

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR = KORONA SÖR == SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel is

Kisebb küldemények saját Jéggel hű­
tött sörszállltó-kocsljalnkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban Is történik.

mesterséges pincehűtéssel felszerelve
Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki,
*>
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Árlejtési hirdetmény.
A kassai m. kir. gazdasági aka­

démiának szüksége van a tél folyamán 
2500 q. burgonyára, 100 q. tengerire, 
100 q. árpára és 1400 q. kőszénre, a 
mely szükségletének fedezésére ezennel 
árlejtést hirdet.

Az árak a gazdasági akadémia 
majorjába beszállítva és beraktározva 
ajánlandók. A burgonyára vonatkozó­
lag megnevezendő azon minimális 
keményítő tartalom, melyet szállító 
garantiroz. Az igazgatóság fentartja 
magának a jogot, hogy az ajánlott 
burgonyából, tengeriből, árpából vagy 
szénből tetszés szerinti mennyiséget 
biztosítson szerződésileg.

A szerződésileg biztosított nyers­
anyag mennyiség az igazgatóság ren­
deletéihez mért részletekben 1908. évi 
december 1-től, 1909. évi április 
31-ig szállítandó le.

Az igazgatóság olyan ajánlatokat 
is figyelembe fog venni, melyek nem 
az egész mennyiségre, hanem annak 
csak részletére vonatkoznak.

A burgonyára vonatkozó ajánlatok 
zárt borítékban 1000 korona bánat­
pénz avagy annak megfelelő hányadá­
val, az árpa és tengerire vonatkozó 
ajánlat 100 korona, a kőszénre vo­
natkozó ajánlat 300 korona bánat­
pénzzel ellátva, alulírott igazgatóság­
nál folyó évi október hó 26-án déli 
12 óráig nyújtandók be.

Részletes szállítási feltételek az 
igazgatóságnál tekinthetők meg.

A kassai m. kir. gazdasági akadémia 
igazgatósága.

Haltenberger Béla
ruhafestő-, vegytisztító- s gózmosó-gyára Kassán.

Yan szerencsém a n. é. közönséget értesí­
teni, miszerint gyáram lényeges bőví­
tése folytán a ruhafestést vegyi tisz­

títást, valamint a fehérnemű gőzmosást
az ismert jó kivitelben
sokkal rövidebb idő alatt
mint ezideig, végezhetem. — Az őszi és téli 
ruhák, szőrmenemüek sth. mielőbb való be­

küldése ajánlatos.

Átvételi üzletek Kassán: Kossuth L.-u. 3. 
Fő-u. 85. (Andvássy-pal.) Gy.tr: •
Deák Ferencz-u. 32 34.< Szerecsen-u. 3.

Telemarni
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Klobusitzky-utcán
a Forgách-féle kastély, 
parkkal, sarokház és épít­
kezési telkek előnyös fel- 
:: tételek mellett eladók. :: 
Bővebbet Dr. SZAUBE- 
RER és Dr. HERCZ ügyvé­

dek irodájában Fő-u. 29.

Árverési hirdetmény.
A kassai m. kir. gazdasági akadémia 

szeszgyára által az 1908 909. évi 
campagneban termelendő mintegy 
300 350 hektoliter szeszre ezennel 
árverés hirdettetik.

Ajánlatok zárt borítékban 1000 ko­
rona bánatpénzzel ellátva alulírott 
igazgatóságnál folyó évi október hő 
26-án déli 12 óráig annyival is inkább 
benyújtandók, mert később érkező aján­
latok figyelembe vétetni nem fognak.

Az átvételre vonatkozó közelebbi 
feltételek az igazgatóságnál betekint- 
hetők.

Hirdetések felvétetnek a kiadóban A kassai m. kir. gazdasági akadémia 
igazgatósága.

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. ÖT. KASSA.


